
福建省三明市2015年中考化学试卷
一.选择题．（本大题共10小题，每小题2分，共20分，请将答案填入答题卡相应的位置！）
1．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	空气本来是[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




纯净物，但被污染后变成了混合物

	　
	B．
	矿泉水不是一种纯净物

	　
	C．
	空气中的稀有气体肯定是纯净物

	　
	D．
	澄清的石灰水是一种纯净物


　

2．下列关于物质鉴别的方法中错误的是（　　）

	　
	A．
	氮气和空气用带火星的木条鉴别

	　
	B．
	硬水和软水可以用肥皂水鉴别

	　
	C．
	水和双氧水可用二氧化锰鉴别

	　
	D．
	汽油和酒精可以通过闻气味鉴别


　

3．（2分）（2015•福建）现有仪器：烧杯、试管、广口瓶、铁架台、集气瓶、止水夹、酒精灯、玻璃片、燃烧匙、带导气管的橡皮塞，从缺少仪器的角度考虑，下列实验不能进行的是（　　）

	　
	A．
	空气中氧气体积含量的测定
	B．
	制取氧气

	　
	C．
	证明氨气分子在不停的运动
	D．
	浑浊的水过滤


　

4．（2分）（2015•福建）下列为一些物质的自我介绍，其中介绍自己化学性质的是（　　）

	　
	A．
	我是紫红色固体
	B．
	我在自然界中硬度最大

	　
	C．
	我在常温下是气体
	D．
	我会生锈


　

5．（2分）（2015•福建）下列对催化剂描述正确的是（　　）

	　
	A．
	任何化学反应都需要催化剂

	　
	B．
	催化剂在反应前后本身的质量发生了变化

	　
	C．
	只有分解反应才需要催化剂

	　
	D．
	某些化学反应可以有多种催化剂


　

6．（2分）（2015•福建）某课外小组取上述“红色”水，加入适量纳米二氧化钛，进行“污水变纯净水”的趣味实验．纳米二氧化钛是一种新型材料，在可见光下能促使有色物质降解为水和CO2．据此推测，纳米二氧化钛在污水处理中可作（　　）

	　
	A．
	吸附剂
	B．
	絮凝剂[来源:Z&xx&k.Com]
	C．
	消毒剂
	D．
	催化剂


　

7．（2分）（2015•福建）下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	单质是由单原子构成的分子

	　
	B．
	只有单质与化合物才能形成混合物

	　
	C．
	一种元素只能形成一种化合物

	　
	D．
	原子可以相互结合形成分子


　

8．（2分）（2015•福建）下列关于过滤操作的叙述不正确的是（　　）

	　
	A．
	滤纸的边缘要低于漏斗口

	　
	B．
	液面不要低于滤纸的边缘

	　
	C．
	玻璃棒要靠在三层滤纸的一边

	　
	D．
	漏斗下端的管口要紧靠烧杯内壁


　

9．（2分）（2015•福建）如图变化中，不属于化学变化的是（　　）

	　
	A．
	[image: image2.png]



     葡萄酿成酒
	B．
	[image: image3.png]



   铁矿石冶炼成钢铁

	　
	C．
	[image: image4.png]



     海水晒盐
	D．
	[image: image5.png]



  石油合成塑料和橡胶


　

10．（2分）（2015•福建）下列说法中不正确的是（　　）

	　
	A．
	木炭燃烧后生成黑色固体

	　
	B．
	硫燃烧后生成有剌激性气味的气体

	　
	C．
	炽热铁丝伸入氧气瓶中剧烈燃烧

	　
	D．
	红磷在空气中不能自燃


　

　

二．填空题．（本大题共47分）
11．（2分）（2015•福建）完成下列化学方程式：

（1）用木炭还原氧化铜的化学方程式　　　　　　；

（2）乙醇在空气中燃烧的化学方程式　　　　　　．

　

12．（8分）（2015•福建）水是人类生活中不可缺少的物质．

（1）净水时，通常用　　　　　　的方法，除去水中难溶性杂质，常用　　　　　　做吸附剂除去水中的色素和异味．

（2）许莹同学设计了电解水简易装置，其中A[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




、B电极由金属曲别针制成．通电后的现象如图所示．与A电极相连的试管中收集到的气体是　　　　　　；电解水的化学方程式为：　　　　　　．

（3）自来水中含有少量Ca（HCO3）2等可溶性化合物，烧水时Ca（HCO3）2发生分解反应，生成难溶性的碳酸钙、水和二氧化碳，这就是壶中出现水垢的原因之一．Ca（HCO3）2受热分解的化学方程式为　　　　　　．[来源:Zxxk.Com]
[image: image7.png]ﬁl




　

13．（4分）（2015•福建）实验室用加热无水醋酸[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




钠和碱石灰固体混合物制[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




取甲烷．标准状况下，甲烷密度比空气密度小，难溶于水．

（1）A装置图中，仪器①的名称是　　　　　　．

（2）实验室制取并收集甲烷所需的仪器是　　　[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




　　　（选填下列装置图编号）．

[image: image11.png]



　

14．（4分）（2015•福建）有CO2、N2、O2三种气体，能让燃着的木条燃烧更旺的是　　　　　　．小柯将二氧化碳气体通入滴有紫色石蕊试液的水中，他可能要探究的问题是　　　　　　，所得溶液的pH　　　　　　7（选填“＜”、“=”或“＞”）．

　

15．（6分）（2015•福建）请按要求写出化学方程式

（1）反应中伴有发光放热现象；

（2）加热某种固体（或固体混合物）后固体质量减少；

（3）反应有沉淀生成．

　

16．（6分）（2015•福建）化学就在我们身边．请你按要求回答下列问题：[来源:学.科.网Z.X.X.K]
（1）将50mL酒精和50mL水混合，得到溶液的体积小于100mL．试从微观的角度解释这一宏观现象：　　　　　　．

（2）在农村广泛使用沼气（主要成分是CH4），既可以改善人居环境，又使废弃物得到充分利用．请写出沼气充分燃烧的化学方程式：　　　　　　；

（3）在焊接钢管时，工人师傅通常用稀盐酸先将其表面的铁锈除去，反应的化学方程式是：　　　　　　．

　

17．（4分）（2015•福建）我国具有丰富的煤炭资源，煤制取乙二醇的产业化发展已列入我国石化产业调整和振兴规划．由煤制取乙二醇的流程示意图如图．

（1）煤属于　　　　　　（填“可再生”或“不可再生”）资源；

（2）合成气可用作气体燃料，写出合成气中氢气燃烧的化学方程式：　　　　　　；

（3）合成气（CO和H2）在不同催化剂的作用下，可以合成不同的物质，从物质组成的角度考虑，仅用合成气为原料不可能得[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




到的物质是　　　　　　（填序号）．

a．乙醇（C2H5OH）   b．甲醇（CH30H）    c．尿素[CO（NH2）2]．

[image: image13.png]



　

18．（6分）（2015•福建）海水淡化可采用膜分离技术．如图一所示，对淡化膜右侧的海水加压，在其左侧得到淡水．其原理是海水中的水分子可以透过淡化膜，而其他各种离子不能透[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




过．

请回答：

（1）采用膜分离技术淡化海[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




水的原理，与化学实验中常见的　　　　　　操作相似．

（2）对淡化膜右侧的海水加压后，海水中溶质的质量分数会　　　　　　（填“增大”、“减小”或“不变”）．

（3）海水中[image: image16.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




含有大量的氯化钠，图二是氯化钠的溶解度曲线，据此可知盐场从海水中得到食盐晶体利用的方法是　　　　　　结晶（填“降温”或“蒸发”）．
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19．（4分）（2015•福建）2015年4月13日，西昌市动物疫病预防控制中心堆放在仓库中浓度为21%的过氧乙酸消毒液发生泄漏．经查阅资料可知：过氧乙酸（化学式为C2H4O3）是无色液体，有强烈刺激性气味，易溶于水、乙醇等，易挥发，与其他酸有相似的化学性质，温[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




度稍高即分解为乙酸、氧气．请回答下列问题：

（1）过氧乙酸的物理性质有：　　　　　　（写出两条即可）．[来源:学科网]
（2）过氧乙酸溶液中存在的阳离子是　　　　　　（填离子符号）．

　

20．（3分）（2015•福建）将稀盐酸慢慢滴入盛有氢氧化钠溶液的烧杯中，用温度计测量烧杯中溶液的温度，温度随加入稀盐酸的质量变化曲线如图所示．

（1）在滴加的过程中，烧杯中溶液的pH逐渐　　　　　　（填”增大“、”减小“或”不变“[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




）．

（2）由图可知，稀盐酸与氢氧化钠溶液发生的反应是　　　　　　（填”放热“或”吸热“）反应．

（3）图中B点时，溶液中的溶质是　　　　　　（填化学式）．

[image: image20.png]Lo




　

　

三、实验探究题．（本大题共23分）
21．（11分）（2015•福建）实验室常用下列装置制取气体，根据所学知识回答下列问题：[image: image21.png]g
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（1）实验室用A、B装置都可以制取氧气，用B装置制取氧气的化学方程式是：　　　　　　；B装置还可以用来制取　　　　　　，该反应的化学方程式是：　　　　　　．

（2）实验室用过氧化氢溶液和二氧化锰粉末混合来制取氧气，选C做气体发生装置，其优点是　　　　　　．

（3）汽车尾气中的一氧化氮是一种大气污染物．它是一种无色气体，难溶于水，密度比空气略大，在空气中能与氧气迅速反应生成红棕色的二氧化氮气体．实验室中制取一氧化氮采用的收集装置是（填序号）　　　　　　．

（4）选择气体的发生装置时，应该考虑的因素有：　　　　　　．甲烷是最简单的有机物类的气体，实验室常用加热醋酸钠与[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




氢氧化钠固体混合物来制得．实验室制取甲烷应选用的发生装置是（填序号）　　　　　　．

　

22．（4分）（2015•福建）规范的操作是试验成功的基本保证．下面是有些同学的实验操作，请根据要求回答下列问题：

[image: image23.png]g 4
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（1）A操作存在的错误是　　　　　　；

（2）B操作集气瓶中既无水又无细沙，可能造成的后果是　　　　　　；

（3）用C操作量取的水配制溶液的浓度比欲配制溶液　　　　　　（填”偏大“或”偏小“）；

（4）D操作可能造成的不良后果是　　　　　　（写出一条即可）．

　

23．（4分）（2015•福建）Fe+CuSO4=Cu+FeSO4是湿法炼铜的原理，属于基本反应类型中的　　　　　　反应，根据化学式，判断该化学反应前后元素化合价升高的是　　　　　　元素．

　

24．（4分）（2015•福建）自来水消毒过程中通常会发生化学反应，其反应的微观过程可用如图表示：
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[来源:学科网]
（1）写出该反应的化学方程式：　　　　　　．

（2）分析微观过程图，我能从微观角度总结出的一条结论是：　　　　　　．

　

　

五、计算题．（本大题共10分）
25．（10分）（2015•福建）实验室有一瓶长期存放的固体氢氧化钠，由于保管不当已经变质．某兴趣小组的同学欲通过实验测定其变质的情况．实验过程如下，取样品25g放入烧杯中，向其中加入280g过量的稀盐酸，得到296.2g溶液．试计算25g样品中碳酸钠的质量．

　
参考答案

1-10、BADDD DDBCA

11、（1）C+2CuO [image: image25.png]


2Cu+CO2 ↑；（2）C2H5OH+3O2[image: image26.png]


2CO2+3H2O．
12、（1）过滤；活性炭

（2）氧气（或O2）；2H2O[image: image27.png]


2H2↑+O2↑

（3）Ca（HCO3）2[image: image28.png]


CaCO3+CO2↑[image: image29.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




+H2O．
13、酒精灯；AC或AE
14、氧气，二氧化碳是否能与水反应，＜
15、（1）2Mg+O2[image: image30.png]


2MgO（合理即可）；（2）2KMnO4[image: image31.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑（合理即可）；（3）CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O（合理即可）．
16、分子间有间隔，两种液体混合，分子相互进入对方的分子间隔中，体积变小；

   CH4+2O2[image: image32.png]


CO2+2H2O；
Fe2O3+6HCl=2FeCl3+3H2O
17、（1）不可再生；（2）2H2+O2[image: image33.png]


2H2O； （3）c．
18、（1）过滤；（2）增大；（3）蒸发
19、无色、液体、有强烈的刺激性气[image: image34.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




味、易溶于水、易溶于乙醚、易挥发；

（2）酸中都含有的阳离子是氢离子，故填：H+．
20、减小；放热；NaCl
21、（1）2H2O2[image: image35.png]


2H2O+O2↑；CO2；2HCl+CaCO3═CaCl2+H2O+CO2↑；

（2）便于控制反应速率；

（3）D；

（4）反应物的状态和反应条件；A．
22、（1）试管口没有略向下倾斜；（2）集气瓶炸裂；（3）偏大；（4）导管断裂或试管破裂；
23、置换；铁
24、H2O+Cl2═HCl+HClO；
   （2）化学反应前后，原子的种类和数目不变；在化学反应中，分子可以再分，原子不能再分；1个水分子由2个氢原子和1个氧原子构成．（其它合理答案也可）[image: image36.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





25、解：设25g样品中碳酸钠的质量为x，

反应生成二氧化碳的质量为：25+280g﹣296.2g=8.8g

Na2CO3+2HCl=2NaCl+H2O+CO2↑

106                   44

x                    8.8g

[image: image37.png]106_ 44
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x=21.2g

答：25g样品中碳酸钠的质量为21.2g．

